

BARTARDE-18-IX-1936  
SUSCRIPCIÓN  
Capital mes. 175  
Provincias trimestre. 375  
Extranjero año. 4000  
Número sueldo 4 céntos  
PAGO ADELANTADO

# LA REGIÓN CANTABRA

VIERNES 6 de Marzo de 1936  
PUBLICIDAD  
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.  
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

## BOMBARDEO

Franelas paño.	4	REAL
Visillos encaje.	2	PERRAS
Fajas de hombre, 4, 2, 3 y	4	4 PERRAS
Lavado sábanas ancho.	4	9 PERRAS
Tocallas bufanda lana.	4	1 PERRA
Colchas cama con floco.	4	3 PERRAS
Velos granadina seda y tul	4	5 REALES
Manteles pequeños.	4	6 PERRAS
Manteles mayores.	4	5 REALES
Corsés outi con ligas.	4	6 REALES
Retortas hilo.	4	3 REALES
Retortas hilo de sábanas.	4	7 REALES
Mantas de cama.	4	3 PERRAS
Mantas tapabocas, grandísimas	4	14 REALES

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO  
PRECIO FIJO

## IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de **SANCHEZ HERMANOS**

"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90  
"La Perla", Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales o billetes de cine o tranvías y el resto en metálico.

### ELECTORERAS

#### Coacciones y otros excesos

Ayer acudimos los republicanos a la antevotación por el distrito de Santaña-Ramales.

Pretendíamos proclamar candidato a don Federico Iriarte de la Banda. Pero hemos de confesar que fuimos derrotados.

El Cuerpo electoral no respondió a lo que de él esperábamos. Paltaron los votos necesarios para poder acudir a la lucha el día 14. Quedamos, pues, burlados en nuestros propósitos. La astucia, el dinero, la amenaza, las coacciones, todas las arteras mañas en que el caciquismo es consumado maestro fueron puestas en juego.

¿Qué podían importarnos los medios maquiavélicos empleados contra nosotros si lograbamos el fin que se proponían? ¿Qué les va a causar sonrojo a esa mesnada de políticos mediocre y becicos, el vulnerar la ley, falsear su espíritu y pisotear su letra? ¿Por qué reparar en los procedimientos por indignos que estos sean, si eliminan un enemigo?

Esto han hecho «idóneos», mauristas y liberales en Santaña-Ramales. Y en verdad, que lo consiguieron. Demostraron que el oñoso pulpo del caciquismo extiende sus tentáculos por todo el distrito amenazando con ahogar la voluntad popular.

La jornada de ayer prueba que los republicanos somos un partido que causa espanto a los diputados provinciales y a los fantoches políticos que dirigen el tinglado electoral. A estos engrasados por la estulticia de unos cuantos resellados, incapaces de pensar y discernir, no les conviene que los republicanos trasapemos el umbral de la Diputación.

Y siguiendo una conducta suicida, pretenden, alocadamente, reunir en torno de ellos todas las representaciones, abrogándose la dirección de los partidos. Los ignoros no comprenden que son unos pignosos superpontos de remate para escalar, por méritos propios, los puestos elevados que otros alcanzan por su intelectuallidad y sus obras.

En los que se hallan al frente de la política monárquica, para desgracia de nuestra provincia, raspándose un poco el cuero cabelludo, encontramos, no materia pensante, ni sistema celular, cuyo funcionamiento denota capacidad, pensamiento, ideas que colozan a los hombres en el plano del respeto y la consideración, si no egoísmo y especulación.

No son políticos de relieve que destaquen su personalidad allá en la Corte, ni en el foro, ni en la cátedra, ni en las artes, ni en las letras, ni en la Prensa ni en las Cámaras. Son representantes anónimos que se pierden los nombres pomposos con que aquí se les conoce, entre los coros de diputados y senadores que, muy afinados, dicen *¡sí!* y *¡no!*, cuando el Gobierno ordena.

Pues tales personajes, que prefieren ser cabeza de ratón que cola de león, pusieron en movimiento todos los resortes, todas las marrullerías, con el fin de vencerlos. Quienes blasonaban y blasonan de legalidad y respeto a las leyes acaban de conducirse como mercenarios. Los que a tambor batiente pregonaban que les importaba un comino que fuéramos

a la antevotación, porque el día señalado para verificarse las elecciones habrían de salir de las urnas sus actas de diputados, recorrieron el distrito, apretando los torniquetes contra el obrero, el labrador y el marino.

A tan insensata, aborrecible y criminal labor contribuyeron algunos correligionarios nuestros, a los cuales juzgaremos en breve como debemos. Del modo ruin y canallasco con que proceden candidatos y mangoadores, impusieron a los marineros de Santaña, coaccionándoles, para que no fueran a votar nuestra candidatura, los que entusiásticamente ovacionaron los discursos pronunciadados en el mitin celebrado el miércoles.

Recorrieron dos de los candidatos los sitios que suelen frecuentar los obreros, avistándose con los patronos de obras, fabricantes de conservas y vapores de pesca, con el fin de ejercer presión sobre ellos y éstos sobre los empleados a sus órdenes. En Medio Cudeyo, las certificaciones, en las cuales se solicitaba de la Junta del Censo la antevotación, no fué posible presentarlas hasta el martes, porque el presidente y el secretario se habían alejado del pueblo, por lo que dicho se está que fueron rechazadas por haber transcurrido el plazo legal.

Por lo que respecta a Escalante, a Noja y Ramales, prohibieron los caciques a los que se hallan bajo su férula, que por ningún concepto, ni respondiendo a deberes de amistad, se presentaran a votar.

Otro atropello a la ley cometióse en Cudeyo, pues los presidentes y adjuntos no abrieron los colegios, concretándose a ofrecer a nuestros representantes un número de votos que dignamente rechazaron.

Tales son, trazadas a grandes rasgos, las felonías, los chanchullos, las porquerías, los atropellos cometidos con nosotros. Hubo oculto liberal, amigo de los candidatos, que en Santaña trató de inmiscuirse, dentro de uno de los colegios, en lo que no le importaba. Seguramente que a no encontrarse presente el representante del candidato republicano, que supo imponerse enérgicamente, el elector hubiera sido rechazado.

Como nuestros correligionarios esperan saber el resultado de nuestros trabajos, los exponemos del modo y forma en que hemos sido derrotados. Conste, no obstante, que el republicanismo subsiste, pujante y brioso, dispuesto a proseguir la labor fructificadora de propaganda contra la maldita planta del pauperismo y concupiscencias políticas de los monárquicos que forman los cuatro partidos, sin que olvidemos a ciertos republicanos, traidores a la causa republicana.

Ni nos doblegamos a las derrotas, ni nos acobardan los reveses sufridos. Firmes en nuestro puesto, llegaremos adonde el deber aconseja.

Ya lo probaremos cuando llegue la ocasión.

Advertimos a cuantos nos remiten originales para su inserción, que lo hagan a nuestra Redacción, Carbajal, 8, bajo, pues de lo contrario sufrirán retrasos lamentables. Quedan avisados nuestros colaboradores y los que tengan que enviarnos alguna queja o denuncia.

## GRAN MITIN ELECTORAL

El próximo domingo, a las once de la mañana, se celebrará un **GRAN MITIN ELECTORAL**, resumen de la serie de los que ha celebrado el Directorio de la Federación Republicana Montañesa.

El comicio revestirá trascendental importancia para la causa republicana, pues en él se ha de dejar sentado nuestro credo y el programa que llevará a la Diputación el candidato republicano.

¡CIUDADANOS! Acudid al **MITIN ELECTORAL** a testimoniar con vuestra presencia las simpatías que sentís por nuestras ideas! Prestad vuestro concurso al acto.

Oradores: *Don Manuel Torre*, en nombre del Directorio; *don Isidro Mateo*, por el Partido Radical; *don Guillermo Fernández*, representando a LA REGIÓN CANTABRA, y el candidato *don Ernesto del Castillo Bordenave*.

Presidirá don Francisco Diego.

### Ecos del Municipio

#### Informalidades burrescas

No podemos pasar un momento más sin hacernos eco de las continuas y numerosas quejas que por parte de muchas personas se hacen, refiriéndose a las informalidades que desde hace bastante tiempo se registran en la administración municipal.

Hace cinco meses ya que se viene engañando a los acreedores del Ayuntamiento ofreciéndoles que sus créditos serán pagados en láminas del empréstito municipal pero pasa el tiempo y ni se mueve padre ni cenamos; es decir, que los acreedores del Municipio no han visto todavía una sola peseta ni en metálico ni en láminas: nada más que en promesas.

La culpa de esta situación, aparte el abandono demostrado por el alcalde, se halla en la Comisión municipal de Hacienda, donde fracasó el señor Fernández Baladrón y donde fracasará igualmente, a no tardar, el flamante señor Botín.

A la Diputación provincial le fueron entregadas las láminas que le correspondían en el pasado mes de enero. ¿Es de mejor condición aquella Corporación que los demás acreedores municipales?

Nos consta que la minoría republicana del Ayuntamiento tiene el propósito de exigir estrecha cuenta a la Comisión de Hacienda y al alcalde por este abandono en sus funciones.

Sabemos que, aunque tarde, ha terminado ya la tramitación de las láminas, y esperamos que mañana, sábado, reúna el señor Gómez y Gómez a los acreedores para hacerles entrega de la cantidad de láminas que les corresponda.

Otra de las informalidades que hemos de registrar en la Comisión de Hacienda y en la Alcaldía es la que se está haciendo con los dignos empleados municipales.

Esto, más que informalidad, llega a constituir ya una burla intolerable. Si los empleados del Ayuntamiento no cobran puntualmente sus haberes no es por culpa de la recaudación, sino de la maldita política de compadrazgo que padecemos en Santander.

Nosotros aseguramos que el alcalde, de querer, hubiera podido pagar puntualmente a los empleados municipales. Y sino vamos a cuentas. Ingresó en las cajas municipales, desde el 1.º de enero al 28 de febrero, 375.438'94 pesetas.

En igual espacio de tiempo fueron realizados pagos por valor de 221.809'51 pesetas. Quedaban, pues, 153.627'43 pesetas. ¿Y no se ha podido pagar a los empleados?

«Sabemos que la minoría republicana, en la sesión que en la tarde de hoy celebre el Ayuntamiento, pedirá explicación a la Alcaldía por esta nueva informalidad. No esperamos nosotros menos. La minoría republicana del Municipio se ha distinguido siempre por sus trabajos en favor de las clases humildes y no había de dejar pasar sin enérgica protesta la burla intolerable de que se hace víctimas a los empleados del Municipio.

Precisamente ahora, cuando las subsistencias se encuentran más caras, se va a dejar pasar el tiempo sin hacer efectivos los haberes de los empleados del Ayuntamiento, poniéndoles en la disyuntiva de morir de hambre o de formar parte de esa legión de seres humanos que diariamente acuden a las puertas de la Casa Consistorial en demanda de un miserable bono con que ir a comer al Asilo municipal.

#### FORMALIDAD.

### JUNTA PROVINCIAL ANTITUBERCULOSA

En el despacho del señor gobernador, y bajo la presidencia del mismo, se reunieron en el día de ayer, a las cinco de la tarde, los señores vocales alcalde de la capital, señor Gómez y Gómez, don Manuel S. Saráchno, don José Gómez Vega, don Eduardo Angra, el señor provisor, en representación del señor obispo de la diócesis y don Mariano Morales.

Fueron tomados, entre otros, los siguientes acuerdos:

Anunciar un concurso, dándose un plazo de quince días, para proceder a las obras del nuevo Dispensario, y que el arquitecto señor Riancho formule las bases necesarias para tal fin.

Se desistió de dar las anunciadas conferencias en el Teatro Principal, por algunas dificultades surgidas, y se celebró la función en el Ateneo Montañés el próximo domingo, a las seis y media de la tarde, donde nosa Comisión de la Junta dará cuenta del programa de lucha antituberculosa que ha de desarrollarse en esta capital, haciendo uso de la palabra don Manuel S. Saráchno, quien desarrollará el tema *La educación social higiénica y la procección tuberculosa*.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

#### POLÍTICA Y REALIDAD

### Católicos y jaimistas

Los hoy llamados católicos son aquellos mismos que hasta poco hace conocimos por integristas, vulgarmente «jesuitas de levita», y tiene explicación la nueva investidura de católicos, por aquello de que «el hábito hace al monje», con el de integristas, no solamente no pudieron progresar sino por el contrario, llegaron a no disponer de más distrito que el rural de Azpeitia donde gracias al apoyo gubernamental podía el señor Nocedal sentarse en el Congreso.

Como buenos jesuitas, idearon denominarse católicos, sorprendiendo la opinión y al entonces partido conservador, acudido por el señor Maura, que le prestó su apoyo y con él hicieron sus primeros ejercicios estos jesuitas sin hábitos talaras, vanguardias disfrazadas del jesuitismo que sin descanso laboran en las sombras por la conquista de la cosa pública, apoderándose insensiblemente de todos sus resortes e riquezas, aumentando su poderío, é ir así castrando inteligencias y voluntades hasta no tener más que sometiidos, y entonces, dueños de vidas y haciendas, dar rienda suelta a todas sus concupiscencias del pasado; esto persiguen «sin reparar en los medios».

Jaimistas ilusos, defensores de trasnochados derechos, de una familia que en su programa restringe despoticamente los derechos de las demás, esto sería para reirse de todos los jaimistas, si hubiéramos perdido la memoria para recordar las fratricidas guerras carlistas, borrón de la historia Patria por sus maldades y crímenes.

Estas son, a grandes rasgos, las dos partidas coaligadas con los llamados liberales «idóneos». Andan por ahí del brazo, repitiendo saludos, sonrisas, apretos de manos y promesas a granol, en busca de vuestros votos, pueblo sacrificado y envilecido por estos fariseos de la política que tan caro hacen paguéis vuestras torpezas electorales.

Dos son los candidatos que el Círculo Católico presenta para la próxima lucha electoral: al ortodoxo reformador de la calle del Convento, donde tiene propia vivienda, y actual presidente de la Comisión de Obras del Municipio, señor Zamanillo, y al no menos ortodoxo disciplinado jefe local del jaimismo, Gutiérrez Calderón.

El señor Zamanillo allí se las vea con los de Torrolavega-Villacarrido, ya que el señor Calderón de las habra con sus correligionarios, que según fidedignas noticias, se proponen darle un serio disgusto el próximo día 14, votando al moro Muza antes que a él.

¿A quién se le ocurre, siendo jefe de un partido, aceptar la propuesta de otro sin someterla antes, oficialmente, a la sanción de sus correligionarios?

¿Qué secretas razones han podido pesar en el ánimo del señor Calderón para proceder así?

¿Qué hemos de pensar de su actitud y abandono, sin una sola causa que lo justifique? ¿Acaso ahora le da al señor Calderón por la tentana de figurar y medrar en la política? Estos y otros muchos son los sabrosos comentarios que los jaimistas hacen de la donadosa seriedad política del señor Calderón, que no están dispuestos a tolerar a pesar del su aparente silencio de ahora, que las urnas romperán el día de la elección.

Ante esto, los católicos fróntanse las manos de gusto viendo como su malévolo plan da

## CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

DISTRITO DE SANTANDER

## Ernesto del Castillo Bordenave

los resultados apetecidos, para dejar sin jefe al ya desmembrado partido jaimista. Destrozando con ensañamiento, es la realidad de su finalidad política.

PUCHI.

### Las corridas del verano

A las dos y media de la madrugada, hora bastante intempestiva, hemos recibido para su publicación la nota oficiosa que hoy publicarán todos los periódicos dando cuenta del estado de las gestiones realizadas por la Comisión organizadora de las corridas de verano.

Sentimos que, aparte de las inexactitudes que dicha nota encierra, que la falta de espacio nos impida, por la hora en que esa nota llega a nuestro poder, publicarla en el número de hoy.

### El incendio de anoche

Serían próximamente las nueve y cuarto de la noche de ayer, cuando algunas personas, que se hallaban en la calle de Atarazanas, observaron que de una ventana de la casa de San Francisco, que da a la mencionada de Atarazanas salía una densa columna de humo.

Avistada la Guardia municipal primero, y después los parques de bomberos, de lo que sucedía, acudieron inmediatamente al lugar del suceso gran número de bomberos municipales y voluntarios con todo el material de que ambos cuerpos disponen.

#### El incendio

Este había tenido lugar en el primer piso de la casa número 5 de la calle de San Francisco, donde hay instalado un taller de sombreros de la señora viuda de Elizondo.

Nadie se ha podido explicar las causas del siniestro.

A las nueve abandonaron el taller la quinta del mismo y dos hijas suyas, sin que notaran nada de particular.

Cuando llegaron los primeros bomberos, la habitación estaba llena de humo, y grandes llamaradas ascendían hasta el cielo raso del piso.

Instantáneamente se dió principio a los trabajos de extinción.

En la calle de Atarazanas fueron colocadas las dos escalas telescópicas de los Cuerpos de bomberos municipal y de voluntarios, desde las cuales se comenzó a atacar el incendio.

Este se propagó en seguida al segundo piso de la citada casa, donde no llegó a penetrar mayormente, gracias a los esfuerzos de los bomberos.

Estos entraron las mangueras por el balcón del tercer piso, arrojando el agua por un patio pequeño de la misma casa.

Del citado segundo piso sacaron los bomberos a tres niños de corta edad que se encontraban en él y del piso tercero hicieron el propio con una señora que se encontraba enferma.

El fuego fué decreciendo hasta que quedó por completo dominado, cerca ya de las once de la noche.

#### Los daños

No se pueden precisar, así, en el primer momento.

Por lo pronto se puede asegurar que los ocasionados en el taller donde dió principio el incendio han sido de bastante importancia, no logrando salvarse nada de lo que en aquél se encontraba.

Lo que más daños ha debido de producir, indudablemente, es el agua.

Esta penetró en la armería que en la calle de San Francisco tiene establecida el señor Albedi, mojándose gran cantidad de armas, aunque le fué dado tiempo para retirar muchas de ellas y todos los explosivos que tenía en la tienda.

También sufrieron daños de relativa consideración los comercios de tejidos de los señores Ordóñez y Caps, en la calle de San Francisco, y en la zapatería del señor Tazón, en la calle de Atarazanas.

Algunos de estos establecimientos se hallaban asegurados.

Las autoridades.

Desde el primer momento se presentaron en la calle de Atarazanas los señores gobernador civil, señor Aranguren; secretario del Gobierno, señor Zaera; alcalde, señor Gómez y Gómez; concejales, señores Zamanillo, Torre, Jorrín, Quintana (don Juan José), éste último como jefe de los bomberos voluntarios; el señor Almirante, con el botiquín del Cuerpo de bomberos voluntarios; los inspectores señores Alcón y Fabrega; jefe y subjefe de la Guardia municipal, señores Puigdemolins y Fontecha, y teniente de la Guardia civil, señor Hernández.

se hallaban gran número de fuerzas de seguridad, Guardia municipal y Guardia civil.

Terminado el incendio a las once de la noche, se retiraron todas las fuerzas y las autoridades, quedando solamente en el lugar del siniestro un retén de bomberos para el caso de que se pudiese reproducir.

### Ayuntamiento de Piélagos

#### MITIN EN RENEDO

El domingo, 7 del actual, organizado por la Federación Republicana Montañesa, se celebrará un mitin de propaganda republicana electoral, en el inmediato pueblo de Renedo.

El acto tendrá lugar en el local de la Sociedad «La Alegría» posee el parador de San Antón, dando principio a las cinco y media de la tarde.

Tomarán parte en el mitin el concejal del Ayuntamiento de Santander don Manuel Torre, el ex concejales de Isidro Mateo, el director de LA REGIÓN CANTABRA don Guillermo Fernández y el candidato de la Federación Republicana y concejal del Ayuntamiento don Ernesto del Castillo.

### Pabellón Narbón

Con éxito no superado se exhibió esos dos noches la sobria y monumental pintura *Salambó*, que el numeroso público apreció en todo su justo valor.

El reclamo que nosotros hicimos de nuestras opiniones, aunque modestas, tenía un fundamento sólido en que apenas visto película que supere a *Salambó*.

La prueba del aserto expuesto en sus columnas lo ha corroborado el público al dándole imponente a llenar todas las sesiones, quedándose mucha gente en el patio por carecer de sitio.

Para hoy anuncia el señor Narbón la tercera exhibición en las sesiones de las ocho y diez, pues llueven peticiones sobre dicho señor, con el fin de que prorrogue a día más tan colosal cinta. Pero, por lo que anoche nos manifestó, le era materialmente imposible exhibirla después de esta noche.

Obedeciendo a compromisos contraídos, será, por tanto, la última noche que se vea *Salambó*, la célebre obra cinematográfica de 3.000 metros, dividida en un total de cinco partes.

Debe tenerse presente que esta película hizo furor en Madrid, cuando se estrenó en el Teatro de la Zarzuela. Éxito, que después de presenciar la proyección de *Salambó*, justifica sinceramente. Quien tenga gusto artístico no deje de ir al Pabellón Narbón a vivir, durante dos horas, la historia de Roma y Cartago, resucitada por el cineógrafo, la página viviente de los tiempos presentes.

### Para todos nuestros lectores

#### CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de don J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, se compadran de una fotografía, y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin oír gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

#### DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

## CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 4—(Varias horas).

### Las fuerzas alemanas

El corresponsal particular de «Le Journal», de París, telegrafía desde Varsovia que los alemanes han dominado en Prusia oriental con la quinta de 1914. Dicen los alemanes que tienen tres quintas completas que no han entrado todavía en combate, ó sea 2.400.000 hombres jóvenes.

Lo que sí parece cierto es que los alemanes, aún muy fuertes, se concentran en este momento para realizar un esfuerzo desesperado, tanto en el Este como en el Oeste, y para efectuar ataques por sorpresa con grandes masas en un punto cuidadosamente escogido de un frente, pero estas tentativas serán inútiles, pues sus fuerzas se hallan divididas y esto constituye para ellos el mal irremediable.

### La declaración franco-inglesa.—Comentarios de la Prensa

Los periódicos parisinos reproducen y comentan la declaración franco-inglesa referente á las represalias ejercidas por los aliados contra la piratería alemana. Todos alaban la firmeza de tono y la resolución que la inspira para concluir con la vida económica de Alemania. Esta no podrá importar ni exportar nada por vía marítima.

Los periódicos felicitan á los Gobiernos inglés y francés por las medidas tomadas para proteger los legítimos intereses de los neutrales, evitando que sus mercancías sean embargadas.

M. Jean Herbet explica en L'Echo de París cómo Francia é Inglaterra han podido derogar legalmente la declaración de París de 1856, que proclamaba las mercancías enemigas inatacables bajo la protección de banderas neutrales. Las potencias signatarias de esta declaración habían proclamado la indivisibilidad de sus artículos. Alemania ha violado los artículos tercero y cuarto de esta declaración, intentando hundir sinatras averiguar su nacionalidad, un barco correo inglés, á bordo del cual se encontraban ciudadanos de países neutrales, y estableciendo alrededor de Inglaterra un bloqueo ficticio. Por lo tanto, la declaración de París no obliga, desde luego á Francia é Inglaterra, para con Alemania y sus aliados.

### La Prensa inglesa

Los periódicos aplauden unánimemente la declaración de Mr. Asquith. El Morning Post dice que es probable que los neutrales que se vean tratados por los aliados con perfecta cortesía acepten francamente la situación y se sometan á estas molestias, que, después de todo, no son mayores que las desgracias que afligen á los pueblos combatientes.

El Daily Chronicle dice: «Se ignora cómo se efectuará nuestro bloqueo, pero está, ciertamente, destinado á ejercer una presión considerable. Será más difícil que nunca para el Gobierno alemán mantener el funcionamiento de la vida civil.

Los alemanes serán tal vez molestados por motivos en los cuales nadie ha pensado todavía.»

### Relato de un desertor alemán

Comunican de Amsterdam al Daily Express que ha llegado á Gante un teniente alemán desertor, quien relata que quedó tan impresionado por las escenas de horror de que fué testigo en Bélgica, que no quiso ya formar parte del Ejército alemán.

El teniente describe en emocionantes términos las atrocidades sistemáticas á que se entregó la soldadesca alemana.

Cuando trataba de calmar la ferocidad de sus soldados, éstos se burlaban de él, llamándole sentimental.

Acercó del porvenir del Ejército alemán, el teniente opina que la situación empeora.

Diariamente los mejores soldados alemanes son muertos ó heridos, quedando únicamente los jovezuelos ó los viejos. Los alemanes podrán sin duda alguna mantener todavía por algún tiempo sus posiciones actuales, pero cuando sean desalojados de ellas, deberán evacuar Flandes y probablemente toda Bélgica. Su retirada será rápida. El estado moral de sus soldados es muy malo y su confianza muy quebrantada.

### La batalla de Prasnich.—Un Cuerpo de ejército alemán, batido

Después que un Cuerpo de ejército alemán avanzó victoriosamente para buscar su apoyo sobre Prasnich, fué atacado al Este, Sudoeste y Sur, por tres Cuerpos de ejército rusos, que pusieron al primero en situación muy comprometida.

Los alemanes dieron media vuelta para contrarrestar la avalancha que les echaron encima, haciendo fracasar los esfuerzos del enemigo por impedir la retirada alemana.

Igualmente fracasó la tentativa de los rusos de romper el contacto del Cuerpo del ejército alemán con las otras fuerzas del pelotón.

Estas tentativas, realizadas en violentos ataques, han ocasionado á los rusos grandes bajas.

Después de la llegada de refuerzos alemanes, la situación se normalizó, no resultando comparable la victoria rusa con el ataque de los alemanes sobre Prasnich.

### Viveres para los alemanes

Comunican de La Haya que se han enviado al centro de Alemania siete trenes cargados de vacas y caballos confiscados en Bélgica y en el Norte de Francia por las autoridades alemanas.

Gran número de esas vacas procedentes de Bélgica han sido vendidas en Berlín al precio de 500 francos.

### Los torpederos franceses

Tres contratorpederos franceses avanzaron, bajo el fuego del enemigo, hasta Dardanos.

Las tripulaciones manifiestan que la villa había sido evacuada por sus habitantes.

### El bombardeo de Ossovietz

De Petrogrado dicen que después de terminados los combates de Prasnich, los alemanes continuaban bombardeando energicamente la plaza de Ossovietz.

En la población han caído muchos obuses del 42, que abren agujeros de seis metros de diámetro, por dos metros de profundidad.

### Grandes pérdidas austriacas

En las operaciones que han llevado á cabo los austriacos para libertar á Przemysl, intentando romper el frente ruso en Loupkof, experimentaron pérdidas enormes.

Debido á la calidad inferior de sus nuevas tropas, los austriacos no pueden proceder á una ofensiva en orden abierto, lo que economizará la vida de muchos soldados.

Los austriacos intentan romper el frente ruso avanzando en columnas cerradas, que son diezmadas por los rusos.

### La situación en Trieste

Dicen de Roma que las escuelas de Trieste y de la región de Giulia, serán clausuradas á fines de mayo.

La Inspección de enseñanza ha invitado á los jóvenes escolares de edad suficiente, á que se inscriban en la legión de voluntarios.

En Trieste, la miseria y la huelga forzosa han provocado nuevas manifestaciones.

Créese que la guerra con Italia estallar á fines de marzo.

En la legión de voluntarios se han inscrito un centenar de jóvenes.

### Los socialistas alemanes

Según un telegrama que publica el periódico Berliner Tageblatt, el último discurso del diputado socialista alemán Wolfgang Heine, se publicará en folleto para ser enviado á los soldados socialistas que se encuentran en las líneas de fuego.

### Consejo de ministros

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Dato, en su discurso resumen, dió cuenta de cuanto expuso ayer el ministro de Hacienda á sus compañeros, respecto al problema de las subsistencias y á la carestía del pan y de las carnes.

Se ocupó del aspecto que presentan las elecciones provinciales, manifestando que en la mayor parte de los distritos se ha llegado á una inteligencia entre los elementos monárquicos.

Puso de relieve el resultado alcanzado en la emisión de obligaciones, describiendo la situación económica del país.

Finalmente hizo un resumen de noticias el extranjero, publicadas en los periódicos y de las transmitidas como oficiales, por nuestros representantes diplomáticos.

El rey firmó después del Consejo varios decretos, despidiéndose de los ministros, pues esta noche, á las ocho, marchará la Corte á Sevilla.

### La exportación de naranja

Una Comisión de Burriana, acompañada del señor Navarro Reverter, ha visitado al ministro de Fomento para enterarle de la crítica situación por que atraviesa aquella comarca, á consecuencia de la falta de exportación de la naranja.

En años anteriores ascendía el valor de lo exportado á 25 millones de pesetas, de los cuales, 10 millones quedaban entre la clase jornalera.

Los comisionados le entregaron una exposición, donde se detallan los perjuicios que la guerra les ocasiona, señalándose también las medidas que el Gobierno puede adoptar para remediar en lo posible tan cuantiosos daños.

## LA POLÍTICA

### Firma

El rey ha firmado los siguientes decretos:

De Gobernación.—Convocando á elecciones provinciales de diputados á Cortes por los distritos de Ponferrada y Lugo para el 28 de marzo.

De Fomento.—Ley de protección de la industria sedera.

Autorizando la construcción de las secciones de Granada á Motril y de Orjiva á Tabernas, del ferrocarril de Torre del Mar á Furgena.

Creando la Junta de Obras del Puerto de Avilés.

Autorizando á la Junta de Obras del pantano de La Peña, para realizar reducciones en el cauce del río gallego.

Autorizando la realización de obras en el canal de Alfonso XIII.

Autorizando el concurso para la construcción de un aparato cisterna en el faro Candas de Oviedo.

Idem para el Cabo Lanao.

Autorizando la electrificación de siete grúas móviles de vapor y una fija en el puerto de Bilbao.

De Instrucción pública.—Nombrando inspector general de enseñanza á don Eduardo España.

Dictando reglas para la conservación de monumentos históricos.

Reglamentando el ingreso y ascenso en el Cuerpo de inspectores de enseñanza.

De Gracia y Justicia.—Creando la Junta de Construcciones del presidio de Pola de Lena.

Libertando á penados procedentes de los establecimientos de Cartagena, Figueras, San Fernando y Santoña.

Indultando á dos reos condenados por la Audiencia de Huelva.

### El trigo en España

El señor Bugallá ha manifestado que el trigo adquirido por el Gobierno fué vendido á un Sindicato de harineros catalanes, que servirá por el mismo precio de adquisición cuantos pedidos se le hagan.

Del 18 al 20 del actual llegarán á Valencia 75 toneladas.

### Brocas é Iglesias

De Málaga han regresado el secretario del conde de Romanones, señor Brocas, y el jefe del socialismo español don Pablo Iglesias.

### Los riegos del Alto Aragón

En el ministerio de Fomento se trabaja activamente, ultimando los preparativos para la inauguración de los grandes riegos del Alto Aragón.

### La «Gaceta»

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden abriendo un concurso de carteles anunciadores para la Exposición nacional de Bellas Artes que ha de celebrarse este año en Madrid. Real orden prohibiendo la exportación de las sales de potasa.

### Notas de Palacio

El señor Ortuño ha estado en Palacio esta mañana con objeto de presentar al monarca el subdirector de Correos y Telégrafos, don Manuel de Vicente.

Este ha dado las gracias á don Alfonso, por la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica.

—El duque del Infantado, como presidente de las Ordenes militares, ha cumplimentado á don Alfonso, dándole cuenta de varios asuntos de

régimen interior de las citadas Ordenes.

—Esta mañana ha sido recibida por el monarca una Comisión de fabricantes de cueros.

Los comisionados han manifestado que no faltará material para las necesidades interiores del país por poseer enormes existencias.

El rey se ha mostrado satisfecho de tal afirmación.

—También ha estado en Palacio una Comisión de académicos de la Historia, presidida por el P. Fita, entregando al rey las últimas obras editadas por la Academia.

Don Alfonso les dió las gracias por la atención, excitándoles á la confección de un programa de libros de texto para las escuelas, con objeto de que desaparecieran los libros perniciosos que se hallan en poder de los niños.

—Esta mañana ha intentado ver al rey la mora Fátima Benrich, esposa de un sargento de las tropas indígenas de Ceuta.

La acompañaba un hijo del teniente coronel de aquella plaza.

Fátima ha traído de Marruecos un traje típico del país, bordado en oro, para regálárselo á la reina, y una cartera y otros objetos para el rey.

### Preparativos regios

Dicen de Sevilla que en el Alcázar se están haciendo los preparativos con objeto de la próxima llegada de los reyes.

Han llegado ya á Sevilla el jefe de la ronda especial del rey, señor Machero, dos inspectores y treinta agentes, habiéndose también concentrado la Guardia civil.

Durante la estancia de los reyes, se celebrará en el Teatro San Fernando una función á beneficio del Asilo de Caridad.

## BARCELONA

### Acuerdo importante

El Gremio de impresores de carteles ha tomado el acuerdo de no imprimir candidaturas, folletos, manifestos y carteles que se relacionen con las próximas elecciones hasta tanto se les garantice por persona determinada que no dejarán nada pendiente de pago.

Los fijadores y repartidores han adoptado la misma determinación.

El Gremio de impresores ha comunicado el acuerdo á los jefes de todos los partidos políticos.

### Electores

No se conocen oficialmente las candidaturas que se presentarán á la lucha por los tres distritos de la capital en las elecciones próximas, á excepción de los regionalistas.

Estos presentarán la siguiente candidatura:

Distrito primero provincial, don Sebastián Martí-Codolar y Pascual.

Distrito segundo provincial, don Luis Argemí y de Martí, don Joaquín Cabot y Rovira y don Antonio San Salvador y Castells.

Distrito tercero provincial, don Juan Vallés y Pujals.

Respecto á los mauristas dicen que presentarán candidatura en el segundo distrito provincial, formada, según se asegura, por los señores don Cosme Parpal y Marqués, catedrático de la Universidad; don Joaquín María de Nadal, presidente de la Juventud conservadora maurista, y don Alberto Blasco, arquitecto.

Como probables candidatos de la coalición radical-nacionalista se indica á los señores don José A. Mir y Miró, don José María Serraclará, don José Ullé y don Raimundo Rovira.

## NOTICIAS GENERALES

### El incendio del vapor «Tiflis»

Telegrafían de Alicante que sigue destruyendo el fuego el vapor Tiflis. Han ocurrido dos nuevas explosiones, por haber llegado las llamas al depósito de petróleo.

No han ocurrido desgracias personales. Se ha retirado el retén de la Cruz Roja, que tan excelentes servicios ha prestado.

Para evitar posibles desgracias, se pedirá la supresión de las tuberías de conducción de petróleo, establecida en los muelles.

El fuego se extinguió muy pronto, sin que sean de temer las desgracias que promovieron la alarma del vecindario.

### La falta de pan

En el pueblo de Umbrete (Sevilla), se ha planteado un gravísimo conflicto por haber dejado los panaderos de elaborar pan.

Fundan este decisión en la carestía de precios alcanzada por las harinas.

### Muerte de un ex presidente

Ha fallecido en Buenos Aires el ex presidente de la República don Norberto Mirno.

### Hombre muerto

Al intentar subir á un camión automóvil Hermenegildo Martín, fué cogido y arrollado, sufriendo lesiones que quedó muerto en el acto.

El hecho ocurrió en el kilómetro 16 y 17 de la carretera de Torrejarrero.

### A Sevilla, en tren especial

Como estaba anunciado, hoy han salido para Sevilla, en tren especial, don Alfonso y doña Victoria.

En el viaje les acompañan los infantes don Carlos, doña Luisa, don Alfonso, doña Beatriz y el príncipe Raniero.

También van, acompañando á toda la familia, algunos palatinos.

A despedir á los viajeros fueron á la estación del Mediodía los infantes doña Isabel y don Fernando, el Gobierno y las autoridades.

A la hora de partir el tren se encontraban en la estación numerosas personas políticas, que dispensaron á los reyes é infantes una cariñosa despedida.

### Camino de Asturias

Esta tarde, en el correo de Asturias, han salido camino de Oviedo el jefe del reformismo don Melquíades Álvarez y el diputado del mismo partido señor Pedregal.

Ambos políticos van á Asturias con objeto de tomar parte en los mítines electorales que allí han de celebrarse.

Los elementos conservadores se hallan dispuestos á desbaratar la labor de don Melquíades, cosa que se estima imposible, pues dichos elementos se encuentran totalmente quebrantados.

### Conferencia diplomática

Hoy han conferenciado largamente el embajador de los Estados Unidos y el ministro de Estado, señor marqués de Lema.

Esta conferencia se supone que sea relacionada con la cuestión de Méjico y la expulsión de nuestro embajador en dicha ciudad.

### Terrible explosión en una mina

Telegrafían de Córdoba dando noticias de que en Pueblo Nuevo ha ocurrido una terrible explosión en el interior de una mina.

A consecuencia de ello se produjo un hundimiento, que ha causado bastantes víctimas.

Para el lugar del suceso han salido las autoridades, pues aunque las primeras noticias tratan de estar importante á la explosión, ésta es más importante de lo que se cree.

También se han enviado no pocos auxilios, faltando detalles de la total magnitud de la catástrofe.

### Más de la explosión del «Tiflis»

Se han recibido nuevos detalles dando cuenta de la explosión del vapor Tiflis.

Entre los tripulantes que perecieron á bordo del buque figuran tres belgas y un griego.

Los heridos han mejorado notablemente.

El barco se considera perdido, y en la imposibilidad de auxiliarle, se ha convenido en dejar que le consuma el fuego.

Hasta ahora las pérdidas se calculan en 300.000 pesetas.

## LA SITUACIÓN DE PORTUGAL

### Temores de nuevos sucesos

El asesinato de Cardoso se suicida

Se reciben telegramas de diferentes puntos de Portugal participando los graves temores que existen en todo el país de próximos desórdenes.

Noticias de Lisboa dicen que muchas personas abandonan la ciudad, temiendo que ocurran serios sucesos.

La situación se agrava grandemente.

Algunas personas anguran como posible que estalle la guerra civil.

El crucero Adamastor ha marchado á Oporto en previsión de que ocurran sucesos en esta ciudad.

Los elementos socialistas han celebrado una reunión en la que han tomado acuerdos, acerca de los cuales han guardado una impenetrable reserva.

En vista de la anomalía de las actuales circunstancias, la Juventud republicana ha exteriorizado su protesta contra la dictadura.

Muchos Ayuntamientos se niegan á aceptar las disposiciones del Gobierno.

En Monté Pedral ha ocurrido una colisión entre soldados y paisanos, resultando varios heridos y haciéndose muchas detenciones.

En el pueblo de Ribeira se ha celebrado una manifestación de sergentes en honor del jefe del Gobierno.

Se dice que los sergentes se proponen elegir un diputado de su clase.

Se asegura formalmente por algunas personalidades que existen serias divergencias en el seno del Gobierno.

Ha dimitido el ministro de Portugal en París, Chagas.

Se ha verificado la autopsia del diputado Cardoso, comprobándose que el proyectil le penetró por la espalda, atravesándole la arteria aorta, lo que le ocasionó la muerte.

Después de efectuada la autopsia ha sido enviado á Oporto el cadáver de Cardoso, donde será enterrado.

En la Comisaría establecida en la calle de Paiva se ha suicidado hoy, ahorcándose con una correa, un individuo que se hallaba detenido como presunto autor del asesinato de Cardoso.

Se llamaba Enrique Miraer y era operario del arsenal.

Se reciben á última hora noticias de Oporto diciendo que ha llegado á aquella población el cadáver del diputado asesinado.

A la salida de la estación ha acompañado al cadáver el pueblo de Oporto en imponente manifestación de protesta por el crimen.

Las noticias de diferentes puntos de Portugal aseguran que se agrava la crisis de las subsistencias.

Las autoridades extreman las precauciones, procurando evitar posibles desórdenes.

## Parte oficial francés

### Donde las dan...

Según el parte oficial de París en el Aisne se escucha un vivísimo cañoneo en el que se dice que la lucha sigue enconada.

En dicho telegrama se habla de la labor realizada por la artillería francesa.

Esta ha demolido todas las trincheras alemanas al Norte de Arras.

Los alemanes tomaron una trinchera recién construida.

Los progresos franceses son de tal magnitud, que en la actualidad dichas tropas ocupan seis kilómetros de campo.

Las escuadras franco-inglesas penetran en el mar de Mármara

En Gibraltar se ha recibido un radiograma dando cuenta de que la escuadras franco-inglesas han logrado forzar el paso en los Dardanelos, habiendo penetrado en el mar de Mármara.

Esto se considera como un triunfo grandísimo.

### El príncipe Pablo de Serbia

A Atenas ha llegado el príncipe Pablo de Serbia, teniendo una entusiasta acogida.

Después de su llegada sostuvo una entrevista con el jefe del Gobierno.

### Un submarino

Un crucero inglés, según noticias de Londres, ha visto navegar en el mar Adriático á un submarino, el cual navegaba á una marcha velocísima.

Supónese que dicho submarino sea de nacionalidad austriaca.

## ÚLTIMA HORA

Madrid 5—3 m.

Situación interior de Austria.—Cólera, embargos, desórdenes, cargas y detenciones.

Telegrafían de Viena que la situación interior de Austria es grandemente excepcional.

En Josefstadt, ciudad de Bohemia, se han registrado varios casos más de cólera.

Aumentan los temores de que siga propagándose la terrible enfermedad.

El Gobierno austriaco ha acordado el embargo de todos los cereales que se encuentren en el imperio, decisión que ha provocado graves desórdenes en diversas ciudades austriacas.

Principalmente en Praga y Agram y algunas otras poblaciones de alguna importancia, las protestas han sido ruidosas.

La policía ha tenido que dar numerosas cargas y hacer muchas detenciones para reprimir las explosiones de la indignación popular.

### Arrecia el bombardeo

Dicen de Atenas que en aquella capital se continúa recibiendo diarias noticias de la marcha de las operaciones que realiza la escuadra franco-inglesa en los Dardanelos.

Las últimas noticias acusan que arrecia considerablemente el bombardeo de los fuertes interiores del estrecho, muchos de los cuales se encuentran ya desmantelados.

En el ataque á los fuertes interiores del estrecho intervienen diez acorazados de las escuadras aliadas.

CORTÁZAR.





# VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA **HABANA Y VERACRUZ**

Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor

**LA CHAMPAGNE**

PARA **COLÓN Y ESCALAS**

Saldrá de Santander, el 4 de marzo, el vapor

**HAITI**

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA **NEW-YORK**

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

**VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58**

**SIDRA CHAMPAGNE**

## “EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

**VILLAVICIOSA (ASTURIAS)**

Depósito en Santander: **MUELLE, núm. 34**

### EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

**Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER**

### ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

**FÉLIX AZPILICUETA** Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) SUCCURSALES  
Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86.  
Panajés.—Almacén n.º 10 del Puerto.  
Bilbao.—Muelle de la Salve.  
Manzanera.—(La Mancha).  
Alicante.—Espanada de España, 30.  
Vilena.—Bodega Nueva.  
Logroño.—Delicias, 1.  
Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante  
VINOS FINOS DE MESA  
Rioja Medoc, Alambrado.—Rioja selecto  
Rioja emarado.—Rioja fino  
Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

## LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE **CEFERINO SAN MARTÍN**

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.  
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE  
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

## AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

**SEGUROS GENERALES**  
Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.  
Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.  
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

**MAQUINAS DE ESCRIBIR**  
Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

**REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR**  
Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

**PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FABRICA**  
GENERAL ESPARTEIRO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

**J. López Alonso Almacén de vinos**  
Vinos corrientes de todas las procedencias  
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

## INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

**RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO**

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

## LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas  
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO  
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

## Grandes saldos

Importantes partidas de BOTAS para señoras a 4 pesetas par.  
Considerable cantidad de ZAPATOS en varios modelos a 3.50 par.

NOTA.—Todos estos calzados son de 6, 7, 8, 9, 10, 12 y hasta de 16 pesetas.

Venta en **EL BOTÍN DE ORO**, Puente, 1  
Sucursal: Puente, 2 — SANTANDER

## LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

**San Francisco, 31 - SANTANDER**

## “Unión Cántabra Industrial” SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

**SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS**  
**BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES**

“JABÓN TIERRUCA”  
Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.  
Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS  
**Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488**  
**SANTANDER**

## ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja  
Precios muy económicos en las comidas  
**CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER**

## ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU

**JUAN DE HERRERA, 2 — SANTANDER**

## INTERNACIONAL SANDWICHES

REFRESCOS cerveza exclusiva  
**La Cruz Blanca**  
Beceda, núm. 1.—Santander.—Tel. 438  
SERVICIO A DOMICILIO

APERITIVOS FIAMBRES  
Ampliaciones, fotografías inalterables, Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos. Talleres y oficinas: Colegiata, 5  
: : : : : jo fotográfico. : : : : : MADRID

## La Región Cántabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25  
PROVINCIAS: trimestre..... 3'75  
EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS  
PAGO ADELANTADO

## PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.  
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

## CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL

MARCA REGISTRADA REGISTRADO  
con el número 25.435 con el número

**MANUEL RIVERO**  
Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 529  
— SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION  
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN  
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

## ¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas  
Trajes desde 7,50 pesetas  
Gabanes desde 5 pesetas

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

II APROVECHAD LA OCASIÓN!!  
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

**ALMACENES LA BATALLA**

A. Atorazañas, A. y Colón.—Teléfono 673.

## Unión Cántabra SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz

**Calle de San Fernando, número 38**  
**SANTANDER**

## Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

**MANUEL CASUSO** Calle de Tetuán, núm. 14  
— SANTANDER —

## La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.  
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

**FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID**  
San Fernando, núm. 8 San Juan

## SERVICIOS PÚBLICOS

**SANTANDER-MADRID**  
Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.  
Salida a Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.  
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.  
Correos.—Salida de Santander: a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'10.  
Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.  
Mixtos.—Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Madrid a las 5'53.  
Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

**SANTANDER-BÁRCENA**  
Salida de Santander: a las 12'8, para llegar a Bárcena a las 14'12.  
Salida de Bárcena: a las 8 para llegar a Santander a las 10'10.

**SANTANDER-BILBAO**  
De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 10'05 y 20'35, respectivamente.  
De Bilbao a Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar a Santander a las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.  
De Santander a Marrón.—A las 17'20.  
De Qibais a Santander.—A las 7'20.  
De Santander a Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 14'55 y 19'20.  
De Liérganes a Santander.—A las 7'35, 8'30, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.

**SANTANDER-LLANES**  
Salidas de Santander: a las 17'20, para llegar a Llanes a las 30'50.  
Salidas de Llanes: a las 7'55, para llegar a Santander a las 11'23.

**SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL**  
Salidas de Santander: a las 15 y 19'15.  
Salidas de Cabezon: a las 7'18, 19'55 y 17'00.

**SANTANDER-TORRELAVEGA**  
Salida: a las 7'20.  
TORRELAVEGA-CABEZÓN  
Salida: a las 11'30.

**SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO**  
De Somo para Pedreña y Santander: a las 6'30, 8'30 y 13'30.  
De Santander para Pedreña y Somo a las 7'45, 12 y 18'00.

## SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10'30; de Bilbao, a las 13; mixto Madrid, a las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.  
Apartado.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30.  
Reclamaciones.—De 10 a 11.  
Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9'30 a 13 y de 14'30 a 15.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 18 a 19.  
Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45, y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12'30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros por telegrafo.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.